

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
доктор экономических наук, профессор

 Шарифзода М.М.

«28» 01 2019 г.

ОТЗЫВ

оппонирующей организации - Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики» г. Худжанда на диссертационную работу Ализода Довуда Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники)

Диссертационное исследование на предмет внешнего отзыва обсуждалась на заседании кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики 26 ноября 2019 года (Протокол № 4).

В своем положительном отзыве оппонирующая организация, обсудив диссертацию с участием докторов исторических наук, профессоров Ф.М. Хомидзода, Н.Т. Рахимова, кандидатов исторических наук Дж. Исомитдинова, Х.С. Тоатова, Д.К. Дустова и других, после обстоятельного анализа и обмена мнениями отмечают, что тема диссертационной работы является актуальной, имеет научно-теоретическое и практическое значение.

Примечательно, что диссертант сумел обосновать актуальность темы исследования. Ее актуальность обусловлена тем, что в годы независимости один из приоритетных направлений в официальной политике Республики Таджикистан является изучение истории таджикского народа, способствующий в деле воспитания молодого поколения в духе патриотизма и любви к родине. С этой точки зрения выбор темы «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века» со стороны Ализода Довуд Али имеет большое научно-практическое значение.

2. Научные результаты в рамках требований к диссертациям (п.п. 10, 11, 12, 14, 16 «Порядка присвоения ученых степеней и присуждений ученых званий») ВАК при Президенте Республики Таджикистан

Диссертация Ализода Д.А. представляет собой самостоятельно выполненную научную работу, содержащую новые, научно-обоснованные и достоверные результаты, отраженные автором всеми положениям, выносимые на защиту. Выдвинутые диссертантом выводы положения и заключения являются строго аргументированными.

Следует отметить, что структура работы отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, которая состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

В диссертации автором проведена научная классификация использованной литературы, что свидетельствует о недостаточной изученности данной актуальной темы, требующей своего дальнейшего исследования. Весьма примечательно, что диссертант в ходе исследования использовал большой объем исследовательской литературы на русском и таджикском языках.

Разнообразна и источниковедческая база исследования. Автор в ходе работы использовал широкий круг письменных источников среднеазиатских авторов, живших в XVIII – первой половине XIX вв., а также русских и

европейских авторов, по различным причинам побывавших в указанный период в Мавараннахре и Хорасане.

Автор справедливо отмечает, что исследуемая тема, как в отечественной, так и в зарубежной историографии рассматривалась в контексте распада сефевидской и аштарханидской династий и на их месте прихода к власти афшаридов и мангытов, но в них тщательный анализ специфических черт исследуемых регионов не проводился.

3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов соискателя, сформулированных в диссертации

Выносимые на защиту положения, являются существенными, достаточно достоверными и обоснованными. Так, автор диссертации, осуществив историографический анализ политического состояния Хорасана и Мавераннахра начала XVIII века, показывает особенности политической жизни региона в указанный период. Здесь же автор на основе изучения среднеазиатских, иранских и других зарубежных письменных источников всесторонне анализирует особенности политической жизни Хорасана и Мавераннахра в первой половине XVIII в., раскрывает причины и последствия междоусобных войн, приведших к децентрализации политической власти и усилению кризисных явлений во всех сферах жизни общества. Особый акцент сделан на события в Хорасане, связанные с предпосылками падения династии сефевидов и прихода к власти племени афшаридов во главе Надиршаха.

Достоверными и обоснованными являются выводы автора по освещению военно-политического положения Хорасана и Мавераннахра второй половины XVIII века. Диссертант подверг источниковедческому и историографическому анализу события, происходившие в Мавераннахре и Хорасане. Он раскрывает особенности междоусобных войн, приведших в

конечном итоге к децентрализации политической власти, и падение их господства и прихода к власти мангытов в Мавераннахре и афшаридов в Хорасане. Автор на основе большого объема письменных источников и исследовательской литературы раскрывает основные причины и последствия походов Надиршаха в Бухару и Хорезм, а также возвышения и централизации власти мангытов при правлении Рахимбийе, Дониялбийе и эмир Шахмураде.

В целом диссертация Д.А. Ализода заслуживает высокой оценки. Затронутые в ней проблемы весьма важны для развития современной исторической науки и привлекут пристальное внимание специалистов.

4. Степень новизны каждого научного результата (научного положения), выводов соискателя, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что представленная работа является первой в отечественной исторической науке комплексной работой по изучению проблем историографии политической истории Хорасана и Мавераннахра XVIII века.

В работе осуществляется анализ и учет сложившихся в научной литературе различных подходов к изучению событий исследуемого региона. Основным смыслом предложенной авторской гипотезы исследования проблемы заключается в следующем: военно-политические события в Хорасане и Мавераннахре первой половины XVIII века имеют большое значение для истории, но до недавнего времени историки не обращали на них должного внимания. Поэтому автором были избраны в качестве исследования истоки, особенности и последствия этих событий.

В работе научному анализу подвергнуты новые исторические источники и материалы, которые позволили восполнить пробелы в освещении малоизученных страниц политической жизни Хорасана и Мавераннахра XVIII века, в особенности, процесса смены власти в

исследуемом регионе, т.е. распада сефевидского правления в Хорасане и прихода к власти афшаридов, а также конец правления аштарханидов в Мавераннахре и возвышения мангытов.

5. Оценка внутреннего единства и направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи

Все полученные результаты взаимосвязаны и дополняют друг друга, характеризуются высоким уровнем внутреннего единства, опираются на совокупность методов научного исследования, использованных диссертантом в процессе написания диссертации, на большое число используемых источников теоретического и практического плана. Результаты исследования существенно дополняют сведения о политических событиях Хорасана и Мавераннахра XVIII века и способствуют их более объективному переосмыслению.

Сформулированные в заключении выводы диссертанта соответствуют поставленным задачам исследования. Практическая значимость диссертации Ализода Д.А. определяется возможностью использования полученных результатов при подготовке лекционных курсов, учебных пособий по отечественной истории, политической истории Средней Азии.

6. Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов диссертации.

Результаты диссертационного исследования были апробированы при обсуждении диссертации на заседаниях кафедры новой и новейшей истории зарубежных стран Таджикского национального университета; докладывались на ежегодно проводимых традиционных конференциях

профессорско-преподавательского состава исторического факультета и на республиканских и международных конференциях.

Также результаты данного исследования нашли свое отражение в публикациях автора – в 6 статьях в журналах, включенных в список изданий, рекомендуемых ВАК при Президенте РТ, ВАК РФ для опубликования основных научных результатов диссертации. Все публикации полностью отражают ключевые положения, содержащиеся в тексте диссертации.

7. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Основные положения и выводы диссертации изложены в автореферате, в котором отражены актуальность темы, степень изученности темы, источниковедческая база, цель и задачи исследования, методологическая основа исследования, теоретическая основа исследования, объект и предмет исследования, научная новизна, основные положения диссертации, выносимое на защиту, практическая значимость исследования, апробация результатов исследования, основное содержание работы, список научных публикаций автора.

8. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Вместе с тем при положительной оценке диссертации и вклада автора в изучение в истории политической жизни Хорасана и Мавераннахра позднефеодального периода в историографическом освещении, нам хотелось бы указать на некоторые недостатки. Их исправление позволило бы улучшить ее содержание, исходя из перспективы его возможной публикации.

1). Источниковедческая база диссертации рассмотрена недостаточно последовательно. Почему - то в тексте диссертации отсутствует обзор и критика источников. Автору следовало дать более расширенную аннотацию

письменных источников среднеазиатских авторов. В работе недостаточно выражен аналитический характер изложения исторических источников.

2). В работе скудны материалы по внешнеполитическим связям афшаридов и первых мангытов как с царской Россией, так и с восточными странами.

3). В работе также встречаются некоторые стилистические и грамматические погрешности, которые легко исправимыми.

9. Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий» ВАК при Президенте Республики Таджикистан

Высказанные замечания не снижают высокой оценки диссертационного исследования Д.А. Ализода которое носит самостоятельный характер. В данной диссертации научный стиль изложения выдержан. Работу отличает знание специфической терминологии, грамотное оформление научно-справочного аппарата.

В целом диссертация Ализода Довуд Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук является самостоятельным новаторским научным исследованием, в котором рассмотрена важная и актуальная проблема.


Диссертационная работа Ализода Довуд Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века», соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10, 11, 12 «Порядок присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26. 11. 2016, № 5 Ализода Довуд Али заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Отзыв подготовили заведующий кафедрой истории таджикского народа Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики доктор исторических наук, профессор Хомидзода Фуркат Муким и кандидат исторических наук, доцент Дустов Дустмухаммад.

Отзыв принят на расширенном заседании кафедры истории таджикского народа факультета политологии и международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

Присутствовали на заседании 15 – человек. Результаты голосования: «за» - 15 , «против» - нет, «воздержавшихся» - нет.

Протокол № 4 от 25 ноября 2019 г.

*Председательствующий,
заведующий кафедрой истории таджикского народа
Таджикского государственного университета права,
бизнеса и политики, доктор
исторических наук, профессор:*  Хомидзода Ф.М.

*Эксперт, к.и.н, доцент кафедры
истории таджикского народа
Таджикского государственного
университета права, бизнеса
и политики:*

 Дўстов Д.К.

Секретарь заседания:  Мансурова М.А.

*Подпись заведующего кафедрой
истории таджикского народа,
д.и.н., профессора Хомидзода Ф.М.,
к.и.н, доцента Дўстова Д.К., и
секретаря заседания Мансуровой М.А.
подтверждаю:*

*Начальник управления кадров
и специальных работ ТГУ ПБП*  Саидов П.А.

Адрес: 735700, Худжанд. 17 мкр. д.1.

Таджикский государственный университет
права, бизнеса и политики

Тел.: +992342223811

Факс: +992342225170

E-mail: tsulp@rambler.ru .